

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Федоровой Натальи Виталиевны
«Определение напряженно-деформированного состояния контактирующих
тел и моделирование их хрупкого разрушения», представленной на
соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности
01.02.04 – Механика деформируемого твердого тела**

Диссертационная работа Федоровой Натальи Виталиевны посвящена современным проблемам механики деформируемого твердого тела – отысканию напряженно-деформированного состояния контактирующих тел.

В диссертационной работе Н.В. Федоровой получены численные решения целого класса контактных задач, обладающих важным практическим значением с приложениями в биомеханике и моделировании гидроразрыва нефтяного пласта. Несомненным преимуществом выполненного исследования является сочетание численного (конечно-элементного) расчета и натуральных экспериментов с привлечением аналитических оценок близких по постановке задач. Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Н.В. Федоровой является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. Предложенные диссертантом результаты, выводы и заключения являются убедительными и достоверными. Список работ, опубликованных по теме диссертации, отвечает требованиям ВАК.

Автореферат отличается научным стилем и логичностью изложения.

Замечания по автореферату обусловлены интересной темой диссертационного исследования и разнообразными приложениями полученных контактных задач.

1) На стр. 5 автореферата в разделе «Практическая значимость работы» указано, что результаты работы были использованы в ООО «Газпромнефть НТЦ». Можно было именно в данном месте автореферата кратко указать какие именно результаты автора диссертации нашли свое применение в ООО «Газпромнефть НТЦ». Далее на стр. 14 автореферата отмечается, что предложенный метод создания ступенчатого распределения давления может быть использован для экспериментального моделирования реального ГРП в слоистых горных породах. Именно этот метод уже использован на практике в ООО «Газпромнефть НТЦ» (или сформулированы рекомендации)?

2) На стр. 7 автореферата указывается, что для фиксации образования кольцеобразных трещин вблизи области контакта использовался микроскоп. На рис. 1 приведена схема экспериментальной установки, а самих результатов эксперимента читатель не видит. Далее, автор отмечает, что изображение от микроскопа передавалось на экран компьютера в реальном времени. Данные изображения с кольцевыми трещинами украсили бы автореферат. Таким образом, эксперимент проведен, приведена схема установки, а результаты самих испытаний в автореферате отсутствуют.

